

## 国内国际

特朗普任命美国格陵兰岛特使

# “要让格陵兰岛成为美国的一部分”

美国总统特朗普12月21日宣布，任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使。

### 特使语出惊人

特朗普21日在社交平台“真实社交”发文，宣布任命兰德里为美国格陵兰岛特使，称其将推动美国相关利益，并强调格陵兰岛对美国国家安全的重要性。兰德里随后在社交媒体上回应称：“很荣幸能在这一志愿职务中服务（特朗普），以让格陵兰岛成为美国的一部分。”

对于兰德里的表态，美国前驻俄罗斯大使迈克尔·麦克福尔批评说，这一

任命“过于离谱”，堪比“墨西哥任命一个特使，让路易斯安那州成为墨西哥的一部分”。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛有一个军事基地。特朗普今年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普的要求遭到丹麦及格陵兰岛居民谴责和反对。

### 丹麦“强烈不满”

对于美国总统特朗普任命路易斯

安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使一事，丹麦外交大臣拉斯穆森22日表示“强烈不满”。

拉斯穆森在接受丹麦媒体采访时表示：“我对此感到强烈不满，尤其是这位特使关于将格陵兰岛并入美国的言论，我们认为这完全不可接受。”

丹麦首相弗雷泽里克森22日与格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森发表联合声明，反对美国以国家安全为由对格陵兰岛的领土诉求，重申希望丹麦领土完整得到尊重。声明说：“（任何国家）不能吞并其他国家，即使以国际安全为由也不行。格陵兰岛属于格陵兰人民，美国不应该夺取格陵兰岛……我们期望丹麦王国的领土

完整得到尊重。”

### 欧盟力挺丹麦

欧盟委员会发言人阿努瓦尔·埃尔·阿努尼22日就美国任命格陵兰岛特使一事表示，维护丹麦领土主权完整对欧盟至关重要。

阿努尼当天答记者问时说：“维护丹麦王国领土完整、其主权以及其边界不可侵犯性，对欧盟至关重要。”

另据挪通社22日报道，挪威外交大臣艾德当天在一份声明中表示，“格陵兰岛是丹麦王国的一部分。我们完全支持丹麦政府在此事上的立场。”

（本报综合新华社消息）

日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器

## 外交部：中方感到震惊

新华社北京12月22日电（记者刘杨袁春）外交部发言人林剑22日表示，中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离，绝非“个人行为”可以搪塞敷衍，国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

当日例行记者会上，有记者问：近日，日本首相官邸一位负责安保政策的高官向媒体宣称，日本应该拥有核武器。此后，日本防卫大臣称推进讨论“无核三原则”时不排除任何选项。上述言论引发日本国内各界人士和俄罗斯等周边国家强烈批评。请问中方对此有何评论？

林剑表示，中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。日本内阁官房长官拒绝就此作出澄清，日本防卫大臣还就是否修改“无核三原则”宣言，“不排除任何选项”。联系到日本媒体此前报道日本首相高市早苗计划修改“无核三原则”，上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离，绝非“个人行为”可以搪塞敷衍，国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

林剑指出，第一，有关言论严重违背中方应履行的国际法义务。根据《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等具有国际法效力的文件，日本应“完全解除武装”，不得“维持能使其重新武装的产业”。日本作为《不扩散核武器条约》无核武器国家，必须完全恪守不接受、不制造、不拥有、不扩散核武器的规定。这些都是日方必须履行的国际法义务，绝非可以讨价还价的政治筹码。

第二，有关言论严重损害国际和亚太地区的和平与稳定。国际核不扩散体系是战后国际秩序的重要组成部分，

日本妄图拥核是对《不扩散核武器条约》权威性和有效性的严重挑衅，将破坏各国维护国际核不扩散体系的共同努力，损害二战胜利后来之不易的和平与繁荣。许多国家明确反对有关言论，日本自民党政要、朝野人士和民间团体纷纷表示震惊，认为绝不容许有关言论，应严格遵守“无核三原则”。

第三，日本右翼势力谋求“再军事化”野心昭然若揭。众所周知，日本多位前政要曾声称日本有能力制造核武器。日本长期制造、储存远超民用核能实际需求的钚材料，是有能力提取武器级钚的无核武器国家。如果日本敢冒天下之大不韪，挑战国际正义，试探国际社会的底线，我们绝不答应。近年来，右翼势力不断推动日本扩武强军。日本首相官邸高官的拥核表态再次暴露出，这股势力正在推动日本“再军事化”“再武装化”。

“这一事态再次表明，日本首相高市11月7日涉台错误危言绝非偶然。高市上台后，在舆论上大肆渲染‘存亡危机’，在政策上不断模糊边界，在行动上步步突破红线，对国内外强烈批评声音充耳不闻。事实上已经有日本有识之士发出警告。我们要问，高市政府采取的这一系列步骤，究竟要把日本带向何方？”林剑说。

林剑表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义发动对外侵略战争、犯下泯灭人性的暴行，是人类历史上最黑暗的一页。日本战败以来，日本国内始终未能肃清军国主义余孽，一部分势力不仅未能反省侵略历史，反而对战后国际安排极为不满。如果任由日本国内右翼势力推动发展强力进攻性武器，甚至拥有核武器，将再次为祸国际社会。中方和全世界爱好和平的国家高度警惕并坚决反对日本在核武器问题上危险倾向，强烈敦促日方恪守国际法和自身宪法，停止在拥核问题上的试探挑衅，不要妄图挑战战后国际秩序，不要在错误的道路上继续狂奔下去。

## 坚定捍卫战后国际秩序和二战胜利成果

世界潮流，浩浩汤汤，顺之者昌，逆之者亡。

80年前，世界反法西斯战争取得伟大胜利，人类以数千万生命的惨痛代价击溃法西斯势力，捍卫了文明底线，并在战争废墟上缔造了以联合国为核心的战后国际秩序，以期永绝战祸。

然而，就在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，日本首相高市早苗却逆潮流而动，公然在国会宣称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，暗示可能武力介入台海局势。妄言一出，举世哗然。这不仅是对中国内政的粗

暴干涉，更是对战后国际秩序的公然挑衅，向世界发出了极其危险、极其错误的信号。

昭昭前事，惕惕后人。全世界爱好和平的人们有共同的信念：任何试图否定侵略历史、挑战战后国际秩序、复活军国主义的图谋，都必将遭到国际社会的坚决反对，都必将以失败而告终。中国人民捍卫国家主权和领土完整的意志坚如磐石，维护世界反法西斯战争胜利果实的决心坚定不移。

（据新华社） 扫一扫 看全文



这是12月22日在俄罗斯首都莫斯科南部亚先涅瓦大街拍摄的汽车爆炸事件现场。

新华社记者 郝建伟 摄

据新华社莫斯科12月22日电（记者赵冰）俄罗斯侦查委员会22日发布消息证实，俄联邦武装力量总参谋部作战训练局局长萨尔瓦罗夫中将在莫斯科科生的一起汽车爆炸中丧生。消息称，萨尔瓦罗夫将军遇袭与乌克兰情报部门有关。

俄罗斯联邦侦查委员会22日通报

说，已就萨尔瓦罗夫中将遇袭身亡事件立案调查。

俄罗斯联邦侦查委员会发言人彼得连科当天表示，22日早7时许，在莫斯科南部亚先涅瓦大街上，一辆汽车底盘下安装的爆炸装置被引爆，萨尔瓦罗夫在爆炸中受伤，后因伤势过重不治身亡。

俄罗斯联邦侦查委员会22日公布了萨尔瓦罗夫中将在莫斯科南部遭遇爆炸袭击后的现场视频。

俄联邦侦查委员会当天在社交媒体“电报”上公布的视频显示，爆炸造成汽车内部严重受损，仪表盘几乎完全损毁，后车窗玻璃破碎，保险杠脱落。爆炸冲击波还造成事发地点附近的车辆

受损。

彼得连科表示，已派遣经验丰富的调查人员前往现场协助破案。现场调查仍在进行，警方正询问目击证人，并查看监控录像。

彼得连科还说，调查人员正在全面排查各种作案动机，主要侦查方向之一是此次谋杀由乌克兰情报部门策划实施。

## 量子科学带来的脑洞——我们能否前往“平行宇宙”

■ 新华社记者 郭爽

2025年是量子力学诞生100周年，也是联合国确定的“国际量子科学与技术年”。一个世纪以来，量子科学不仅颠覆了人类对客观世界的根本认知，更成为科幻作品取之不尽的灵感富矿。

一些科幻作品推出了“平行宇宙”的设定。事实上，这并非天马行空的杜撰概念，而是一个在量子物理学界长期激辩的严肃话题。

是优雅的理论，还是奇幻的假设？尽管量子力学“多世界诠释”理论尚无定论，但也许当我们开始思考“另一个我”时，就已经迈出了探索量子世界哲学内涵的第一步。

### 从“叠加态”到“多重世界”

上世纪50年代，美国物理学家休·埃弗里特提出了这一颠覆性的理论，试图解决一个长期困扰量子物理学家的

概念——“测量问题”。

在微观层面，电子等量子系统可以同时处于两种状态（叠加态），直到被观测的一瞬间才会“坍缩”成一种确定状态。这一现象的传统解释是“哥本哈根诠释”，即未被观测到的电子处于一种模糊的量子态，这种状态仅由概率描述；直到测量发生时，电子的状态才最终确定为其中一种。

但埃弗里特提出了一个更大胆的假设：电子实际上同时存在于两种状态中，观察者只能看到其中一种状态——宇宙在观测的那一刻“分叉”了。宇宙中所有粒子的无数量子态创造了无限多个宇宙，因此存在着“多重世界”。

教授肖恩·卡罗尔认为，这是目前对量子力学“最优雅、最简单”的解释，因为它不需要引入额外的“坍缩”规则，且完美契合数学公式。

一些研究者认为不同“世界”（量子分支）之间可能发生相互作用。英国牛津大学物理学家戴维·多伊奇甚至认为，量子计算机之所以拥有超越经典计算机的算力，正是因为他们能够有效地在多个宇宙中并行执行常规计算。

然而质疑声从未停止。美国路易斯安那州立大学巴吞鲁日分校的理论物理学家若热·普林认为，这一理论面临一个致命的逻辑硬伤：如果这些“多世界”之间无法相互作用，那意味着该理论既无法被证实，也无法被证伪。

卡罗尔在接受《自然》采访时解释说，因为每个宇宙的差异仅仅在于一些亚原子粒子，它们拥有相同的物理定律和相同的人类，彼此之间并没有那么巨大的差异。

也就是说，平行世界多半看起来会与我们的世界惊人相似——也许在那个世界里，你吃的早餐是油条而不是花卷，但物理定律和人类社会依然照旧。

在科幻影视中，现实世界的人物可以通过“传送门”进入平行宇宙，而且大多数能几乎毫发无损地回来。但科学界普遍认为，物理定律会阻止我们宇宙中的任何人前往“平行宇宙”，不同宇宙之间的“物理隔离”是绝对的。

尽管不少科幻作品为剧情而“魔改”了物理定律，但科学家们普遍对此持宽容态度。专家指出，这些作品虽然不是教科书，但它们成功地将深奥的量子力学概念植人大众文化，激发着人们对科学探索的热情。在某种意义上，这也许是我们在前往“另一个世界”的途径。（据新华社伦敦12月22日电）

### 最“优雅”的解释

虽然听起来像天方夜谭，但“多世界诠释”在学术界拥有一批坚定的拥趸。曾担任科幻电影科学顾问的理论物理学家、美国约翰斯·霍普金斯大学

教授肖恩·卡罗尔认为，这是目前对量子力学“最优雅、最简单”的解释，因为它不需要引入额外的“坍缩”规则，且完美契合数学公式。

一些研究者认为不同“世界”（量子分支）之间可能发生相互作用。英国牛津大学物理学家戴维·多伊奇甚至认为，量子计算机之所以拥有超越经典计算机的算力，正是因为他们能够有效地在多个宇宙中并行执行常规计算。

然而质疑声从未停止。美国路易斯安那州立大学巴吞鲁日分校的理论物理学家若热·普林认为，这一理论面临一个致命的逻辑硬伤：如果这些“多世界”之间无法相互作用，那意味着该理论既无法被证实，也无法被证伪。

卡罗尔在接受《自然》采访时解释说，因为每个宇宙的差异仅仅在于一些亚原子粒子，它们拥有相同的物理定律和相同的人类，彼此之间并没有那么巨大的差异。

也就是说，平行世界多半看起来会与我们的世界惊人相似——也许在那个世界里，你吃的早餐是油条而不是花卷，但物理定律和人类社会依然照旧。

在科幻影视中，现实世界的人物可以通过“传送门”进入平行宇宙，而且大多数能几乎毫发无损地回来。但科学界普遍认为，物理定律会阻止我们宇宙中的任何人前往“平行宇宙”，不同宇宙之间的“物理隔离”是绝对的。

尽管不少科幻作品为剧情而“魔改”了物理定律，但科学家们普遍对此持宽容态度。专家指出，这些作品虽然不是教科书，但它们成功地将深奥的量子力学概念植人大众文化，激发着人们对科学探索的热情。在某种意义上，这也许是我们在前往“另一个世界”的途径。（据新华社伦敦12月22日电）

### 拓展成长资源空间 实现社区社会组织赋能培优

“小型社会组织如何低成本引入AI技术？”“如何应用AI技术制作PPT？”在

运营管理，现在社区活动一场接着一场，日子越过越有滋味。”吴大爷的心声，正是余杭区社会组织“微阵地”建设成效的生动注脚。近年来，余杭区大力挖掘盘活社区闲置资源，全方位为社区社会组织提供活动空间，将服务触角延伸至居民“家门口”。目前，余杭区共有社区社会组织3812家，平均活跃度达80%以上。

余杭区社会组织服务中心，专家讲师应荣军正在为社区社会组织成员开展“智启未来·AI赋能社会组织”专题培训。

这是余杭激活社区社会组织发展后劲不足难题，余杭构建多层次赋能体系，聘请行业、高校专家及优秀枢纽型社会组织开展深度体检指导，助推社区社会组织由数量增长向质量提升转变。今年以来，全区累计开展社区社会组织赋能活动27场，指导社区社会组织201家次，推动16家社区社会组织获得市级4A及以上等级评定。

为促成资源与需求的动态适配，余杭区还依托各级社区社会组织服务平台

台，深入了解社区概况和治理痛点，同时筛选出相关领域的优质社会组织定向匹配邀约，让社区治理需求被精准“看见”。截至目前，全区已生成一批涉及养老服务、青少年教育、助残服务等领域的供需清单120余项，成功匹配12项。

### 拓展治理参与空间 提升基层社会治理服务效能

在闲林街道绿野春天社区，“和美”社会组织以“文化认同”化解物业纠纷、调解居民矛盾；在中泰街道清水湾社区，“乐善”社会组织打造一个由老年人自主管理的“幸福空间”，确保

服务精准回应老人需求；在仓前街道党群服务中心，“文泽”社会组织建设新青年驿站，为来杭留杭新青年提供职业发展辅导、心理危机干预……在余杭，社区社会组织这些扎根基层的“毛细血管”，正以蓬勃活力为社区发展注入源源不断的动能。

聚焦民生需求，余杭区民政局通过公益创投、社区微自治项目征集发布机制，链接社区基金会、共富基金等慈善资源，推动社会组织承接实施民生项目，深入参与基层社区自治。近年来，全区发布并落地项目164个，累计服务覆盖超过10万人次，涌现“民情圆桌会”“陶大姐”等一批特色服务品牌。

## 社区社会组织参与基层治理的余杭实践

■ 姜博

近年来，杭州市余杭区聚焦空间赋能、成长赋能、深度参与三大关键环节，将社区社会组织作为撬动基层治理创新的有力杠杆，走出一条具有余杭特色的基层治理之路，被列为“社区社会组织参与基层治理”省级试点。

### 拓展活动物理空间

夯实社区社会组织参与根基

走进良渚街道吴家厍社区长吴公寓二区的共享空间，只见银发老人与孙儿玩乐，居民代表在议事厅商讨治理问